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Пшениця яра є резервом високоякісного продовольчого зерна, особливо у 
роки, коли озимі зернові гинуть від несприятливих чинників навколишнього 
природного середовища, а також із урахуванням наукового прогнозу щодо змін 
клімату.

У науковій літературі недостатньо висвітлено питання отримання високо­
якісного зерна пшениці ярої на хлібопекарські цілі в Правобережного Лісостепу 
України такими елементами агротехнології як норма висіву, строк сівби і 4 по­
передники [1]. Особливо нині, коли з обмеженням енергетичних ресурсів ство­
рився гострий дефіцит зерна, в тому числі і пшениці ярої, а попит на нього як в 
Україні, так і на зовнішньому ринку зріс [2, 3]. До того ж зерно пшениці ярої є 
основною сировиною для виготовлення макаронів, високоякісної крупи, хліба, 
кондитерських виробів. Забезпечення потреб у зерні пшениці ярої можливе за 
рахунок розширення площ посіву цієї культури та вдосконалення агротехно­
логії її вирощування [4].

В Україні пшеницю яру висівали на незначних площах, використовуючи 
в основному як страхову культуру для пересіву посівів пшениці озимої. Також 
однією з причин недостатнього поширення пшениці ярої була відсутність пла­
стичних високопродуктивних інтенсивних сортів [5]. Через це довгий час 
майже зовсім не приділялася увага розробці та вдосконаленню технології ви­
рощування пшениці ярої в Україні. Для стабілізації виробництва зерна в 
Україні посівні площі пшениці ярої м’якої мають становити, як мінімум, 10-15
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% від площі пшениці озимої, а це 600- 900 тис. та [6]. Пшениця яра характери­
зується підвищеною вимогливістю до умов вирощування, а це вимагає розроб­
ки високоадаптованих сортових технологій її вирощування [7].

Одним із основних резервів збільшення виробництва високоякісного зер­
на пшениці ярої м’якої є подальше вдосконалення сортової технології виро­
щування за рахунок оптимізації строків сівби та норм висіву насіння після різ­
них попередників. Ці заходи є ефективними елементами агротехнології для 
розкриття потенціалу продуктивності сучасних сортів, що висвітлено у працях 
Г. П. Жемели, О.В. Бараболі, С. М. Каленської, В. В. Лихочвора та ін. Слід за­
значити, що нині важлива роль відводиться питанням впливу природних дже­
рел живлення зернових культур на рівень урожайності культур сівозміни і зо­
крема -  пшениці. У Правобережному Лісостепу за сучасних економічних умов і 
використання інтенсивних сортів пшениці ярої м’якої це питання вивчено не­
достатньо. Тому дослідження були спрямовані на 5 вирішення цього актуально­
го наукового завдання. При цьому було враховано, що достатньо високу вро­
жайність пшениці ярої у Лісостепу (4,5-5,0 т/га) можна одержувати за умови 
відповідного мінерального живлення. Тому важливо встановити реальний 
рівень урожайності пшениці в сівозміні, де живлення культур забезпечується 
переважно мінералізацією органічних речовин ґрунту, нетоварної продукції і 
сидератів[8].

Пшениця яра в Правобережному Лісостепу здатна формувати високий рівень 
продуктивності та успішно конкурувати з іншими зерновими культурами. Проте 
впровадження у виробництво нових високоінтенсивних сортів зумовлює необ­
хідність вдосконалення основних елементів технології її вирошування[9].
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Головна проблема при вирощуванні кукурудзи на зерно -  підбір гібрида, 
оскільки його скоростиглість визначає потребу в додатковому сушінні зерна 
після збирання, а звідси -  і економічну ефективність виробництва. За даними 
багатьох теоретичних і практичних досліджень, частка впливу гібрида у фор­
муванні продуктивності становить 50 %, агротехнічних прийомів -  ЗО % і 
кліматичних умов -  20 % [2-4, 10]. Строк сівби є одним із агротехнічних 
прийомів, що мають значний вплив на формування врожайності зерна кукуруд­
зи. У вітчизняній та зарубіжній літературі немає єдиної думки щодо потрібної 
температури, за якої доцільно починати сіяти кукурудзу. Деякі автори надають 
перевагу більш раннім строкам сівби, які настають при температурі ґрунту 6-8 
ОС на глибині загортання насіння. Інші науковці дійшли висновку, що переваги 
ранніх строків сівби, порівняно з пізніми, полягають у можливості більш про­
дуктивного використання рослинами грунтової вологи. При цьому такі фази ро­
звитку, як воскова і повна стиглість зерна, проходять за сприятливих умов [5, 7, 
9]. На думку В. В. Лихочвор та В. Д. Паламарчука, в умовах Лісостепу і Полісся 
України, де обмежені теплові ресурси вегетаційного періоду, заморозки можуть 
наставати порівняно рано (у середині вересня), тому кукурудзу потрібно 
висівати при нижчих температурах, у більш ранні строки [6-8]. Ефективність 
вирощування гібридів кукурудзи різних груп стиглості значною мірою зале-

63


